
административна звања да постоје, колику ће плату да носе и колике 

трошкове финансирања да изискују. Савет је такође вршио и надзор над 

министрима јер су министри њему подносили своје извештаје о раду, 

њему су одговарали иако их је постављао кнез. У томе се огледала највећа 

нејасноћа и двосмисленост овог Устава. Због овакве конфузије није било 

јасно да ли је Савет само законодавно тело или има утицаја и на саму 

владу и администрацију, управљање земљом. Турски устав није предвиђао 

народно представништво у организацији највише власти у Србији. То је 

био уступак великим силама које су се плашиле јачања народног елемента 

у државној организацији и зато су желеле да га потпуно потисну. С тог 

становишта овај Устав је био назадан и недемократски, али је у целини 

ипак био прогресиван јер је значио удаљавање од Милошевог 

апсолутизма. Турски устав је заостајао и у погледу људских слобода и 

права јер их није регулисао као претходни устав. Он је, истина имао 

одредбе о правима (мање него Сретењски устав) с тим да оне нису биле 

груписане већ су биле расуте по целом уставном тексту да би, како 

примећује С. Јовановић, што мање опомињале на француске декларације о 

правима човека и грађанина. Што се тиче судске власти, она је била 

детаљно регулисана и обухватала је разгранату мрежу судова. Тако су 

постојали примиритељни (општински) судови, а за сваки округ је био 

предвиђен првостепени суд састављен од председника и три чланова и на 

крају, као трећи суд, био је Апелациони са седиштем у месту 

Правитељства.  

3. Уставобранитељски режим (1842-1858)  

Са Турским уставом је, нормално, највише био незадовољан сам Милош 

Обреновић јер није желео да дели власт с другим њеним носиоцима. зато 

је абдицирао, напустио кнежевство у корист сина Михаила и јуна 1839. 

напустио Србију. То је био крај прве Милошеве владавине која је дала 

печат уставној историји земље. Слабост насталог Милошевог положаја по 

абдикацији у корист сина Михаила је искористио тадашњи угледни српски 

првак Тома Вучић Перишић. Он је побунио народ против Обреновића, 

збацио с кнежевског престола Михаила и у Србију 1842. вратио на власт 

династију Карађорђевић. Овај преврат против династије Обреновић је 

изведен у режији тзв. „уставобранитеља“, једне политичке групације која 

се борила за уставност, одбрану Турског устава, односно у крајњој линији 

и за одржавање и проширивање слобода у привредним односима а пре 


